

НИЖЕГОРОДСКАЯ ВЪДОМОСТЬ

(ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ)

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА, ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

съ подпиской въ Н.-Новгородѣ и пересылкой въ другіе города; за полное изданіе (офиціальная и неофиціальная части), въ годъ 6 руб., на полгода 4 руб., за одну офиціальную или неофиціальную часть на годъ по 4 р., на полгода по 2 р. 50 к.

Подписька принимается въ типографіи губернскаго правленія, у г. нижегородскаго полиціамайстера, и у гг. уездныхъ исправниковъ.

За помѣщеніе частныхъ объявлений взимается: впереди текста 20 к., позади текста 10 к. со строки письмита, въ одну колонку, за одинъ разъ. Въ розничной продажѣ за № неоф. части 10 к., а вмѣсть съ офиц. частью 20 к.
Цена 20 к.

№ 18.

Телефонъ редакціи и типографіи № 330.

Статьи и корреспонденціи, присыпаемыя въ редакцію, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Статьи, присланыя безъ обозначенія условій, считаются бесплатными. Всѣ же прочія—оплачиваются соответствующимъ гонораромъ.

Статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются обратно, ибо это можетъ затруднить публикацію.

Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію.

Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дна въ редакціи, Нижегородъ, въ приемкѣ, въ зданіи губернской типографіи.

ВЫШЕЛЬ ИЗЪ ПЕЧАТИ

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ

„Путеводитель по Волгѣ“

(отъ Твери до Астрахани) Г. П. Демьянова.

Изданіе ВОСЬМОЕ, исправленное и дополненное!

Цѣна 75 к., съ пересылкой 1 р. Книгопродающимъ обычная уступка.

Особый отдѣлъ ученаго комитета министерства народнаго просвѣщенія въ своемъ засѣданіи 22 декабря 1900 года постановилъ:

Книги о „Волжской Библіотекѣ“ 1-й и 2-й выпуски и „Путеводителя по Волгѣ“ Г. П. Демьянова допустить въ учительскія библіотеки

нижнихъ училищъ и въ бесплатныя народныя читальни и библіотеки. Ученый комитетъ, извѣщая объ этомъ автора названныхъ выше книгъ, высказалъ по адресу „Путеводителя по Волгѣ“

желаніе полнаго успѣха.

Книги продаются въ книжныхъ магазинахъ приволжскихъ городовъ, въ книжныхъ

кіоскахъ „Волгари“ въ Н.-Новгородѣ, на пристаняхъ, на пароходахъ: „Кавказъ“

и Меркурій“, Бр. Каменскихъ, У. О. Курбатова Н-ды и проч.

„ВНЪ ПОЧВЫ“,

драма въ 5-ти д. А. Ильинцевой.

Продается въ книжн. магаз. Москвы и Н.-Новгорода.

Цѣна 50 коп.

ОПЫТНЫЙ РЕПЕТИТОРЪ

дастъ уроки по всѣмъ предметамъ младшихъ и старшихъ классовъ; специальность—русский языкъ и математика.

Адресъ узнать въ губерн. типогр.

ВНИМАНИЮ ПУБЛИКИ.

Вышелъ въ продажу зубной элексиръ и зубной порошокъ „САЛОЛЬ-МОНОБРОМАТъ“ Луи Борманъ.—Средства эти, по произведеному химическому анализу, безусловно не содержать въ себѣ никакихъ вредныхъ для здоровья веществъ и употребляются для освѣженія и олицетворенія подости рта и зубовъ, а также уничтоженія дурнаго запаха изъ рта. Употребленіе порошка обыкновенное, для приготовленія же изъ зубного элексира полосканія достаточно 20—30 капель да стаканъ воды комнатной температуры.

„САЛОЛЬ-МОНОБРОМАТъ“, въ видѣ элексира и порошка, можно приобрѣть во всѣхъ аптекахъ, аптекарскихъ магазинахъ и магазинахъ Позина и Переходкова въ г. Н.-Новгородѣ.

Адресъ для писемъ и телеграммъ: г. Н.-Новгородъ,

Луи Борманъ.

Лица, желающія прийти на помощь

Губернскому Земству

въ дѣлѣ устройства

льготъ сельскихъ

яслей-приютовъ

приглашаются, по примѣру прежнихъ лѣтъ, обращаться лично или

письменными заявлениями въ

санитарное бюро при Губернской

Управѣ.

Содержаніе № 18.

Вѣсти изъ столицъ.

Засѣданіе городской думы.

Хроника.

Корреспонденція: Арзамасъ, гор. Княгининъ, с. Нѣгново, макар. уѣзда.

Состояніе начальныхъ училищъ въ Н.-Новгородѣ, (окончаніе).

Вѣсти изъ Волжско-Камскаго края.

По Россіи.

Закрытие кустарной выставки.

За границей.

Справочный отдѣлъ.

Обѣлагенія.

Фельтоны: Молитва, стих. Н. Крюкова. Деревенское горе-эло (продолженіе) В. С. Митрополитъ

Іоанникий и семинаристы—народники. Какъ вернулся китайскій дворъ въ Пекинъ (окончаніе).

ВѢСТИ ИЗЪ СТОЛИЦЪ.

Нѣсколько времени тому назадъ нѣкоторыя земства возбудили ходатайства передъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ о желательности допущенія женщинъ въ канцеляріи земскихъ управъ. Въ настоящее время министерство отвѣтило, что пока нѣть основанія входить съ представлениемъ въ государственный советъ обѣ измѣненіи для отдельныхъ земствъ ст. 156 т. III св. зак.

— Назначенъ директоръ института экспериментальной медицины дѣйствительный статский советникъ Лукьянинъ товарищъ министра народнаго просвѣщенія.

— Министерство народнаго просвѣщенія подтвердило, что лица, преподавающія въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ Законъ Бо-

Засѣданіе городской думы.

25 апрѣля подъ предсѣдательствомъ городского головы А. М. Меморскаго состоялось засѣданіе городской думы.

Доложено о пожертвованіи нижегородскимъ купеческимъ банкомъ 2250 руб. въ пользу благотворительныхъ и учебныхъ заведеній Н.-Новгорода.

Пожертвованіе принято думою съ благодарностью.

Доложено отношеніе попечителя московскаго учебнаго округа по вопросу объ открытии въ Н.-Новгородѣ (въ Кунавинѣ) среднего учебнаго заведенія нового типа.

Въ своемъ отношеніи г. попечитель московскаго учебнаго округа извѣщаетъ, что министерство народнаго просвѣщенія нашло преждевременнымъ открытие въ Н.-Новгородѣ средней школы нового типа, но что оно ничего не имѣть противъ открытия среднего учебнаго заведенія уже существующаго образца.

По мнѣнію гласнаго А. В. Баулина, слѣдовало бы выбрать постоянную комиссию для разсмотрѣнія вообще вопросовъ по народному образованію и въ частности—отчета Н. Н. Йорданскаго.

Городской голова А. М. Меморскій объяснялъ внести этотъ вопросъ въ слѣдующее засѣданіе городской думы.

Отчетъ о состояніи начальникъ училищъ принялъ къ сѣдѣнію, дума выразила составителю его, Н. Н. Йорданскому, благодарность, и ассигновала ему за труды 150 рублей.

Доложено объ отношеніи главнаго управлѣнія общества "Голубого Креста" о застрахованіи въ названномъ обществѣ городскихъ недвижимыхъ имуществъ на 1902 г.

Въ концѣ засѣданія произведены выборы.

Въ попечительный совѣтъ воспитательного дома имени М. Ф. и Е. П. Сухаревыхъ избраны: В. А. Гориновъ, В. В. Баулинъ, В. В. Алемасовъ, Г. Ф. Ермоловъ, И. Ф. Ремлеръ, М. С. Холодковъ, П. К. Сотниковъ.

Въ члены городской санитарной комиссии, за отказомъ И. Ф. Ремлера и за смертью И. А. Афанасьева, избраны: Я. Т. Трифоновъ и С. А. Ермоловъ.

Членомъ городской постоянной финансовой комиссии, за отказомъ И. Ф. Ремлера, избранъ Я. Т. Трифоновъ.

Дума поручила управѣ возбудить ходатайство о принудительномъ отчужденіи упомянутыхъ мѣстъ.

Утвержденъ переоцѣнка и разценка недвижимыхъ имуществъ разныхъ лицъ.

Утвержденъ раскладка налоговъ съ городскихъ недвижимыхъ имуществъ на 1902 г.

Въ концѣ засѣданія произведены выборы.

Въ попечительный совѣтъ воспитательного дома имени М. Ф. и Е. П. Сухаревыхъ избраны: В. А. Гориновъ, В. В. Баулинъ, В. В. Алемасовъ, Г. Ф. Ермоловъ, И. Ф. Ремлеръ, М. С. Холодковъ, П. К. Сотниковъ.

Въ члены городской санитарной комиссии, за отказомъ И. Ф. Ремлера и за смертью И. А. Афанасьева, избраны: Я. Т. Трифоновъ и С. А. Ермоловъ.

Членомъ городской постоянной финансовой комиссии, за отказомъ И. Ф. Ремлера, избранъ Я. Т. Трифоновъ.

Бывшій министръ народнаго просвѣщенія генералъ-адъютантъ П. С. Ваниновскій не нашелъ возможнаго за неимѣніемъ средствъ удовлетворить ходатайство попечительного совѣта 2 жен. гимназіи о выдачѣ есды, въ

издѣлѣ каталога книги распредѣляются такъ: духовнаго содержанія 97 вазъ,

исторія, біографія—99, географія, этногр.,

путешествія—121, история литературы—13,

словесность—662, естествознаніе и сельск. х., 96, медицина, гигієна—102, педагогіка, сирюочки, смѣсь—29, ремесла, производства—14.

Иллюстр. журнали: "Вокр. Свѣта", "Всем. Иллюстрація", "Жив. Обозр.", "Нива", "Новъ", "Природа и Лѣди", "Сѣверъ" 56 т. и др. журналовъ 71 т. Итого 1233.

Отчетъ даетъ слѣд. статистическіе сѣдѣнія о количествѣ посѣтителей за годъ: крестьянъ было 27011 ч., мѣщанъ—18235,

гражданъ—1152, дворянъ—1080, чиновниковъ—453, цеховыхъ—411, мальчикъ-учениковъ—352, женщинъ—41, итого—48735 ч.

По отдѣламъ посѣтители распредѣляются слѣд. образомъ: на богословскія сочиненія

были требованія отъ 585 ч., по истории и

биографіи—1683, географія и путеш.—1737,

между мужемъ и женой послѣдуетъ сближеніе, что въ семѣ Никиты, котораго она

любила съ дѣтства, возвратится миръ и любовь.

Одно только ее беспокоило и тревожило—судьба сына Рабова. Это одно могло служить большой помѣхой на пути сближенія

Арины съ мужемъ. Но въ этомъ случаѣ она

всѣ свои надежды возложила на милость Божію.

Праздничный обѣдъ, который бабушка готовила съ помощью работницы, звѣздающей къ ней вахомъ, вышелъ на славу. Приступающей Арии было, какъ голодный звѣзда, на время позабыть свои горя. После обѣда, нагруженный всякой сѣдѣніи, заторопился домой. На уговоры оставаться ночевать, тотъ решительно отказался.

— Мамка затоскуетъ.... И я затоскую....

такъ мамка одна, да больная.... Николка

безъ меня плачетъ....

Все это было сказано такъ искренно и

задушевно, что его никто не посмѣть удерживать, а напротивъ—всѣ торопили, чтобы онъ

очень скрѣпѣ возвращался къ матери и переда

далъ ей все содержимое въ сумкѣ, которая

была биткомъ набита всякой всячиной, начиная съ пироговъ и кончая чаемъ и саха-

ромъ.

Никита былъ до глубины души тронутъ

външней любовью сына къ своей матери....

— Что же,—думалъ онъ,—можетъ быть

Богъ дастъ и меня такъ полюбить....

В. С.

(Продолженіе будущего).

Глава 19.

Дома тетка встрѣтила Никиту съ обычной

лаской и сообщила, что она уже два раза

подогрѣвала самоваръ.

— Учителя въ постѣль бѣлье....

— Ну-ка, иди, сынокъ, сюда, иди поближе.... ласково заговорилъ Никита.

Ваня теребилъ рукавъ рубашки, но съ

мѣста не двигался; въ глазахъ у него стояли слезы. Послѣдовала пѣмая сцена: Никита съ

печальной улыбкой не спускалъ глазъ съ

сына, а бабушка, видя первый разъ сцену

и

какъ жилъ его Ваня прежде.... Какъ трава,

случайно выросшая между каменными мосто-

въ, никто о ней не забываетъ, топчутъ ее,

бѣдную, рвать, а она все тянется на сѣть

Божій....

И Никита старался не вспоминать о томъ,

какъ жилъ его Ваня прежде.... Какъ трава,

случайно выросшая между каменными мосто-

въ, никто о ней не забываетъ, топчутъ ее,

бѣдную, рвать, а она все тянется на сѣть

Божій....

— Ну-ка, иди, сынокъ, сюда, иди поближе....

— Я не пущу мамку, не пущу.... Сиюлько

день прошло, а она стоитъ.... Не пущу....

— Помѣшился, — сказалъ съ улыбкой Никита.

— Мамка не пойдетъ,—решительно про-

изнесъ Ваня.

— Почему же она не пойдетъ?

— Я не пущу мамку, не пущу.... Сиюлько

день прошло, а она стоитъ.... Не пущу....

— Помѣшился, — сказалъ съ улыбкой Никита.

— Мамка не пойдетъ,—решительно про-

изнесъ Ваня.

— Почему же она не пойдетъ?

— Я не пущу мамку, не пущу.... Сиюлько

день прошло, а она стоитъ.... Не пущу....

— Помѣшился, — сказалъ съ улыбкой Никита.

— Мамка не пойдетъ,—решительно про-

изнесъ Ваня.

— Почему же она не пойдетъ?

— Я не пущу мамку, не пущу.... Сиюлько

день прошло, а она стоитъ.... Не пущу....

— Помѣшился, — сказалъ съ улыбкой Никита.

— Мамка не пойдетъ,—решительно про-

изнесъ Ваня.

— Почему же она не пойдетъ?

— Я не пущу мамку, не пущу.... Сиюлько

день прошло, а она стоитъ.... Не пущу....

— Помѣшился, — сказалъ съ улыбкой Никита.

— Мамка не пойдетъ,—решительно про-

изнесъ Ваня.

— Почему же она не пойдетъ?

— Я не пущу мамку, не пущу.... Сиюлько

день прошло, а она стоитъ.... Не пущу....

— Помѣшился, — сказалъ съ улыбкой Никита.

— Мамка не пойдетъ,—решительно про-

изнесъ Ваня.

— Почему же она не пойдетъ?

— Я не пущу мамку, не пущу.... Сиюлько

день прошло, а она стоитъ.... Не пущу....

— Помѣшился, — сказалъ съ улыбкой Никита.

— Мамка не пойдетъ,—решительно про-

изнесъ Ваня.

— Почему же она не пойдетъ?

— Я не пущу мамку, не пущу.... Сиюлько

день прошло, а она стоитъ.... Не пущу....

— Помѣшился, — сказалъ съ улыбкой Никита.

— Мамка не пойдетъ,—решительно про-

изнесъ Ваня.

— Почему же она не пойдетъ?

— Я не пущу мамку, не пущу.... Сиюлько

день прошло, а она стоитъ.... Не пущу....

— Помѣшился, — сказалъ съ улыбкой Никита.

— Мамка не пойдетъ,—решительно про-

изнесъ Ваня.

— Почему же она не пойдетъ?

1900 г.—265 экз.); наибольшее количество книг въ училищѣ Храмцовскомъ (1018 экз.). Общая стоимость школьныхъ библиотекъ приблизительно до 5434 р.; на одну библиотеку въ среднемъ падаетъ 237 р. Менѣ всего книгъ для чтенія учащимся въ Сергиевскомъ женскому училищѣ (13 экз.), Сергиевскомъ—53 экз.—не приобрѣтено ни одной книги. Такая бѣдность этихъ двухъ библиотекъ отчасти объясняется скучностью средствъ, ассигнованныхъ на мелочевые расходы этихъ двухъ очень лѣдныхъ училищъ, отчасти тѣмъ, что завѣдующіе этихъ училищъ имѣли въ виду больше всего удовлетвореніе другихъ мелочевыхъ нуждъ училищъ, оставивъ на второмъ планѣ нужды школьнѣхъ библиотекъ. На 1 ученика въ Храмцовскомъ училищѣ приходится 10,3 книги, въ Сергиевскомъ—0,08 книга на 1 ученика. Всю послѣдній въ отчетномъ году поступило въ отчетномъ году 707 экз. на сумму до 346 руб., въ среднемъ за каждую школу 35 экз. Особо много приобрѣтено книгъ въ Суворовскомъ (108 экз.), Макарьевскомъ братскомъ (135 экз.), Кутайсовскомъ муж. (174 экз.). Въ первыхъ двухъ много было приобрѣтено книгъ и въ 1900 г. Всю послѣдній въ 10 училищахъ. Расходъ на пополненіе библиотекъ до послѣдніго времени производился завѣдующими изъ авансовыхъ суммъ, отпускаемыхъ городской управой на мелочевыя нужды училища, а потому былъ по каждому училищу очень разнообразенъ. Книги для учителей въ училищахъ сравнительно немного: 2450 экз., въ среднемъ по 81 экз. на 1 училище. Приобрѣтено въсю 99 экз. Учащие пользуются бесплатно книгами изъ общественной библиотеки по 2 раза въ день, изъ библиотеки общества взаимного воспомоществованія учителей и учительницъ и въ педагогическомъ музѣ (педагогические журналы и книги). Всего книгъ и учебниковъ во всѣхъ начальныхъ училищахъ было 13315 экз., на сумму 10569 р. 29 к., въ среднемъ на 1 училище 457 экз., 779 экз., на сумму 352 р.

ходь; за ужиномъ тарелки моиъ съѣдѣвались, а въ спальне и всегда аккуратно вавлялся къ приходу инспектора, дѣлывшаго всегда обходъ спаленъ около полночи. На этотъ же разъ почему то инспекторъ не явился въ спальнѣ, и мое позднее возвращеніе прошло незамѣтно. Такъ шло дѣло до экзаменовъ, начинавшихся у насъ въ половинѣ маѣ. Наступили экзамены. Хожденіе мои на сходки прекратились, хотя онѣ, говорятъ, продолжались и безъ меня, но уже въ другомъ мѣстѣ, въ квартирѣ семинаристовъ С—хъ. Кончилась экзамены. Оставалось два до молебна, послѣ котораго утомленные семинаристы могли, наконецъ, разѣхаться по деревнямъ и отдохнуть на лоянѣ матери-природы. Этими каникулами и рѣшилъ воспользоваться Ливановъ, чтобы при посредствѣ семинаристовъ вести пропаганду по деревнямъ, между крестьянами.

Наканунѣ отпуска подходитъ ко мнѣ воспитникъ 2-го класса П—скій и говоритъ:

— Если вы, З—ій, убѣждены въ необходимости соціальной революціи, то...

— А вы сами то убѣждены?

— У—б—ж—д—ент—!

— То...

— То должны вѣтъ нѣсколько брошюръ для раздачи крестьянамъ нашего села.

Этому воспитнику было 17 лѣтъ, и онъ пользовался у насъ репутацией умнѣшаго и честѣшаго ученаго изъ всей семинарии. Авторитетъ его между нами былъ громаденъ.

Но я еще колебалась.

— Почему именно я?

— Если вы честный человѣкъ, если вы благородныи и, конечно, согласны

въ маѣ и августѣ), о празднованіи Пушкинского и Гоголевского юбилея, о прогрессивномъ жалованіи и пенсіи учащихъ, (рядъ соѣщаній), обѣ исключеніи учащихъ изъ училищъ, о положеніи физическому и умственному слабыхъ дѣтей въ школѣ, о школьнѣй дисциплинѣ, обѣ инструкціи завѣдующимъ училищами и др. Только съ текущаго учебнаго года разработанъ проектъ устройства периодическихъ соѣщаній учащихъ. Этотъ вопросъ былъ внесенъ въ соѣщаніи учащихъ 24 октября и 2 декабря 1900 г.

Лучшая среда сближеніе семьи со школой—дѣлъ школьнѣе праѣники и развлечения, елки, прогулки и т. п. Въ отчетномъ году они также широко примѣнялись, какъ и въ предыдущемъ. Всёго устраивали такія развлечения 26 школъ на сумму отъ 2 р. до 160 р. Не было устроено ни школьнѣхъ праздниковъ, ни прогулокъ только въ трехъ училищахъ. Секціей гигиены воспитанія и образования было предпринять лѣтомъ истекшаго года рядъ экскурсій и прогулокъ съ дѣтьми за городъ, по желѣзной дорогѣ и на пароходѣ. Въ прогулкахъ принимали участіе и учащіе въ городскихъ школахъ. Второй опыт устройства этихъ прогулокъ (опыт начаты былъ въ 1900 г.) показалъ, что эти полезны для здоровья и развитія дѣтей экскурсіи прочно прививаются и современемъ войдутъ какъ обязательныи въ строй начальной школы, какъ наилучшее «наглядное пособіе»—непосредственное знакомство съ природой, не школьнай и иногда скучная книга для чтенія, а книга жизни и природы.

Составитель отчета съ подробностью оставилъ въ двухъ сторонахъ учебно-воспитательной обстановки училищъ: на выборъ учебниковъ и учебныхъ пособій и расписаний учащихъ. Особо много приобрѣтено книгъ въ Суворовскомъ (108 экз.), Макарьевскомъ братскомъ (135 экз.), Кутайсовскомъ муж. (174 экз.). Въ первыхъ двухъ много было приобрѣтено книгъ и въ 1900 г. Всю послѣдній въ 10 училищахъ. Расходъ на пополненіе библиотекъ до послѣдніго времени производился завѣдующими изъ авансовыхъ суммъ, отпускаемыхъ городской управой на мелочевыя нужды училища, а потому былъ по каждому училищу очень разнообразенъ. За дачники: Гольденберга, Евтушевскаго, Диаканти: Смирновскаго, грамматика: Пуциковича, Некрасова. По чистописанию чаще употребляются прописи Гербача и затѣмъ Пуциковича. Примѣрная программа занятій въ начальной школѣ м. и п. намѣщается общее число недѣльныхъ часовъ 24; среднимъ—по 4 час. въ день. Расписаний занятий въ начальныхъ городскихъ училищахъ Нижнаго-Новгорода очень разнообразно.

Соѣщанія учащихъ въ городскихъ начальныхъ училищахъ вотъ уже третій годъ можно признать прочно привившимися и интересующими учащихъ, хотя до сихъ поръ имъ не дано прочной организации и болѣе опредѣленного стroma. Ежегодно соѣщанія собирались нѣсколько разъ въ году и посвящались обсужденію разнообразныхъ темъ: обсуждался и практически былъ проведенъ приемъ учащихъ въ начальныхъ училища

(въ маѣ и августѣ), о празднованіи Пушкинского и Гоголевского юбилея, о прогрессивномъ жалованіи и пенсіи учащихъ, (рядъ соѣщаній), обѣ исключеніи учащихъ изъ училищъ, о положеніи физическому и умственному слабыхъ дѣтей въ школѣ, о школьнѣй дисциплинѣ, обѣ инструкціи завѣдующимъ училищами и др. Только съ текущаго года разработанъ проектъ устройства периодическихъ соѣщаній учащихъ. Этотъ вопросъ былъ внесенъ въ соѣщаніи учащихъ 24 октября и 2 декабря 1900 г.

Лучшая среда сближеніе семьи со школой—дѣлъ школьнѣе праѣники и развлечения, елки, прогулки и т. п. Въ отчетномъ году они также широко примѣнялись, какъ и въ предыдущемъ. Всёго устраивали такія развлечения 26 школъ на сумму отъ 2 р. до 160 р. Не было устроено ни школьнѣхъ праздниковъ, ни прогулокъ только въ трехъ училищахъ. Секціей гигиены воспитанія и образования было предпринять лѣтомъ истекшаго года рядъ экскурсій и прогулокъ съ дѣтьми за городъ, по желѣзной дорогѣ и на пароходѣ. Въ прогулкахъ принимали участіе и учащіе въ городскихъ школахъ. Второй опыт устройства этихъ прогулокъ (опыт начаты былъ въ 1900 г.) показалъ, что эти полезны для здоровья и развитія дѣтей экскурсіи прочно прививаются и современемъ войдутъ какъ обязательныи въ строй начальной школы, какъ наилучшее «наглядное пособіе»—непосредственное знакомство съ природой, не школьнай и иногда скучная книга для чтенія, а книга жизни и природы.

Составитель отчета съ подробностью оставилъ въ двухъ сторонахъ учебно-воспитательной обстановки училищъ: на выборъ учебниковъ и учебныхъ пособій и расписаний учащихъ. Особо много приобрѣтено книгъ въ Суворовскомъ (108 экз.), Макарьевскомъ братскомъ (135 экз.), Кутайсовскомъ муж. (174 экз.). Въ первыхъ двухъ много было приобрѣтено книгъ и въ 1900 г. Всю послѣдній въ 10 училищахъ. Расходъ на пополненіе библиотекъ до послѣдніго времени производился завѣдующими изъ авансовыхъ суммъ, отпускаемыхъ городской управой на мелочевыя нужды училища, а потому былъ по каждому училищу очень разнообразенъ. За дачники: Гольденберга, Евтушевскаго, Диаканти: Смирновскаго, грамматика: Пуциковича, Некрасова. По чистописанию чаще употребляются прописи Гербача и затѣмъ Пуциковича. Примѣрная программа занятій въ начальной школѣ м. и п. намѣщается общее число недѣльныхъ часовъ 24; среднимъ—по 4 час. въ день. Расписаний занятий въ начальныхъ городскихъ училищахъ Нижнаго-Новгорода очень разнообразно.

Соѣщанія учащихъ въ городскихъ начальныхъ училищахъ вотъ уже третій годъ можно признать прочно привившимися и интересующими учащихъ, хотя до сихъ поръ имъ не дано прочной организации и болѣе опредѣленного стroma. Ежегодно соѣщанія собирались нѣсколько разъ въ году и посвящались обсужденію разнообразныхъ темъ: обсуждался и практически былъ проведенъ приемъ учащихъ въ начальныхъ училища

сихъ цеховыхъ и 6 человѣкъ обратились съ просьбой о разрешеніи оставаться при училищѣ для усовершенствования въ работахъ по дереву. Училищная мастерская въ настоящее время нашла возможнымъ брать частные заказы, обративъ прежде всего вниманіе на изготовление образцовой классной мебели. Въ мартѣ мѣсяцѣ 1901 г. училищемъ были представлена ученическая издѣлія на выставку ручного труда, устроенную при московскомъ учительскомъ институтѣ. Издѣлія признаны однimi изъ лучшихъ и училищу выражена благодарность Московскаго Учебнаго Округа за отличную постановку дѣла. Въ насто, шемъ учебномъ году въ отдѣлѣніи ручного труда по дереву работаютъ всего 16 учениковъ. Въ отдѣлѣніи по металлу работаютъ всего 14 человѣкъ, тѣкъ что въ обоихъ отдѣлѣніяхъ по ручному труду обучается 30 человѣкъ. Норядокъ завѣдыванія руководѣльными классами, введенный въ прошломъ году, въ материальномъ отношеніи дѣлъ хорошо результаты. По отчету завѣдующей съладомъ въ течениі 1900—1901 учебномъ году поступило изъ 8 женскихъ и 6 смѣшанныхъ училищъ 633 вещи; къ 1 января 1902 г. они всѣ проданы безъ остатка на сумму 124 р. 9 к.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.

АРЗАМАСЪ.

(Отъ собственного корреспондента).

Въ окрестностяхъ города можно указать не мало здоровыхъ мѣстностей, вполнѣ пригодныхъ для устройства какъ санаторій, такъ и дачныхъ поселковъ. Такъ, около села Шатковъ, находится прекрасный сосновый лѣсъ, чудная мѣстность близъ Чернухи и Вторусского. Городской лѣсъ также можетъ

отрываясь глядѣть на поѣздъ и на путешественниковъ. Войска вице-короля Юань-Ши-Кай въ своихъ темно-синихъ курткахъ стали вдоль рельсовъ, держа ружья на-караулъ, за ними видѣлись 50 пушекъ; сверкающіе штыковъ и матовый блескъ орудій какъ бы говорили императрицы: «Не все потерю! Войско есть еще, и можно сдѣлать новую попытку».

Въ назначенный часъ поѣздъ тронулся. Принцы крови изъ оконѣкъ вагоновъ, мандарины, придворные, даже подъѣздная прислуга, увлекенная ихъ жестами,—всѣ они дѣлали знаки остоянѣишихъ толпѣ преклонить наконецъ колѣни передъ уѣзжающими властителями, но она—нѣмая и растерянная—попрежнему стояла у станціи и западила путь медленно двинувшемуся лошади. Евнухи брали тарелки и передавали ихъ прямо съ платформы черезъ окна въ вагоны, выкрикали название блюда и имени на счастіе вѣцъ. Потомъ всѣ удостоившіеся этого высокого вниманія вышли на платформу и простились передъ окнами вагона императрицы. Благодаря за получение отличіе. Когда поѣздъ тронулся далѣѣ, императрица на ходу прошла черезъ нѣсколько вагоновъ въ купѣ, занятое Юань-Лу, чтобы поговорить съ нимъ. Императора она вызывала къ себѣ самого, и онъ нѣсколько разъ

долженъ былъ приходить къ ней въ вагонъ.

Въ ПАО-Тинѣ путешеснники прошли

3 дня во дворцѣ Юань-Ши-Кай,

а свита расположилась въ 200 самыхъ лучшихъ домахъ

этого города. Сюда пришло тревожное изѣвѣ

стіе, что въ провинції Кансу захватили

двухъ католическихъ миссионеровъ и нѣсколько

туземцевъ-христіанъ. Опять начались

разжалованіе его сына. Императрица за

думалась было и опять стала испытывать

боязнь передъ возвращеніемъ въ Пекинъ,

но это было недолго. Ко всебоему удивленію въ офиційной газетѣ неожиданно

появилось разомъ нѣсколько указовъ—все

отъ имени императора. Однѣ изъ нихъ

были своего рода покаянной исповѣдью пе

рѣдѣніи. Въпрочемъ, по общему мало думали и объ императорѣ, который стороною

передъ Европой, другой—сообщалъ объ убийствахъ миссионеровъ въ Кансу и о поимкѣ 4

убийцъ, приказывалъ арестовать и всѣхъ

остальныхъ виновниковъ злодѣйній.

Опять поѣздъ поѣхалъ дѣль. Императрица

о своемъ желаніи поѣхать въ провинціи и са

момично изслѣдовывать нежныи подданнѣи.

Не приготовила ли она себѣ этимъ забла

центромъ гидротехническихъ сооружений по устройству городского водопровода.

Г. К. Я ГИ НИ НЬ.
(Отъ собственного корреспондента).

Поинтересовался и въ Княгининѣ потребительскимъ вопросомъ и поговорилъ на эту тему съ однимъ инициаторомъ.

Теченіе въ пользу учрежденія потребительского общества было сильно, хотя и не во всѣхъ общественныхъ слояхъ. Однѣ изъ обывателей, чтобы скорѣе двинуть сажмъ главный вопросъ—образованіе общества, пустили въ ходъ подпись листъ. Листъ этотъ, съ которымъ онъ путешествовалъ, гласилъ такъ: «кто хочетъ быть членомъ—тотъ подписывайся, чтобы капиталы не лежали прадно, каждый можетъ подписаться на неограниченное число пасевъ, —а пай стоить 25 р. Къ подписаному листу приложили руки до 3000 человѣкъ. Часть подписавшихъ пожелала имѣть по 1 пасю, часть—по 2, а нѣкоторые и больше. Всего подписались на 120 пасевъ, т. е. на 3000 руб. Подписаній листъ осталось пустить дальше, но тутъ... въ болѣе закалѣ. Коммерсанты начали стыдить автора подписанного листа: «къ чему?» «да зачѣмъ?» да «какъ не хороши!» «А еще знакомы!» и т. д. въ этомъ родѣ. Конечно, коммерсанты, какъ народъ мало культурный, говорили, не стѣсняясь, вовсю усмѣшишь, а народъ точно на грѣхъ маленький, весь на ладони, искать—и застыдишь потому, что нѣкоторые однѣ изъ пасевъ были по крайней мѣрѣ 30,000 р. Другіе стали указывать, что прикащики могутъ обокрасть и если не поставить во главѣ общества торговаго человека, то дѣло не пойдетъ—обокрадутъ. Третій, даже изъ малонущаго класса, ста

она приказала дать старшии агентамъ дороги орденъ «Двоглаваго дракона», а младшии—награду въ 10,000 рублей. Половину этой суммы удержали евнухи.

Изъ Фенг-Тай отправились по бок

ли отрицать самую пользу общества: «ну, я переплачу частным торговцамъ въ месяцъ 1 р.—1 р. 50 к. за бѣлье!» А тутъ, точно на грѣхъ, одинъ изъ коммерсантовъ разразился гневомъ: «25 процентовъ скину, три года буду терпѣть убытки, а раздавлю обществу!» Удочкаоказалась хорошо спрятанной въ этомъ «червячкѣ» и нѣкоторые изъ малодушныхъ и слѣпыхъ, разумѣется, на нее попались. Но оказалась онаѣкоторое влияніе и на людей, обладающихъ мужествомъ и велишеннѣхъ зѣній. Люди эти порѣшили, что если начать потребительное дѣло, то дѣйствительно надо поставить во главѣ коммерсантъ. Пусть онъ и двигается его, пусть онъ и везетъ. И вотъ сейчасъ оно въ рукахъ г-на П., мануфактурнаго коммерсанта, богатаго человѣка и общественнаго дѣятеля. Движетъ ли «возъ» г-нъ Павловъ—объ этомъ скажетъ будущее. Когда онъ согласился взяться за учрежденіе общества, княгининские торговцы отнеслись съ упрекомъ и къ нему. Онъ имѣлъ виду взять на себя за полной своей ответственности веденіе чисто коммерческаго дѣла, т. е. закупку товара и контроль надъ приказчиками; въ этой части онъ и долженъ отсчитываться предъ обществомъ. Рассчитывается ли г. П. на то, что торговля общества пойдетъ успѣшно,—на это я не получила отъ него опредѣленного отвѣта, но услышала то, что онъ самъ имѣтъ въ виду вложить въ общество значительную сумму денегъ и что если бы торговля общества не пошла, то онъ думалъ оставить ее за собою. Сейчасъ, по мнѣнію П., не время начинать дѣло и нужно повременить до июня мѣсяца.

Село Нѣгново, макарьев. у.
(Отъ собственнаго корреспондента).

На дѣлѣ у насъ произошелъ большой пожаръ. Благодари глухому ночному времени и бушевавшему вѣтру огонь быстро распро-

странился и продолжался почти до утра. Прекратился онъ только по сломкѣ стоявшихъ подъ огнемъ десяти домовъ. Всего уничтожено 23 жилыхъ дома со всеми налѣвными постройками, застрахованными въ земствѣ въ суммѣ 5900 рублей. Кромѣ того, жертвами огня слѣдалось 19 головъ разнаго домашнаго скота и слѣпыхъ, разумѣется, на нее попались. Но оказалась онаѣкоторое влияніе и на людей, обладающихъ мужествомъ и велишеннѣхъ зѣній. Люди эти порѣшили, что если начать потребительное дѣло, то дѣйствительно надо поставить во главѣ коммерсантъ. Пусть онъ и двигается его, пусть онъ и везетъ. И вотъ сейчасъ оно въ рукахъ г-на П., мануфактурнаго коммерсанта, богатаго человѣка и общественнаго дѣятеля. Движетъ ли «возъ» г-нъ Павловъ—объ этомъ скажетъ будущее. Когда онъ согласился взяться за учрежденіе общества, княгининские торговцы отнеслись съ упрекомъ и къ нему. Онъ имѣлъ виду взять на себя за полной своей ответственности веденіе чисто коммерческаго дѣла, т. е. закупку товара и контроль надъ приказчиками; въ этой части онъ и долженъ отсчитываться предъ обществомъ. Рассчитывается ли г. П. на то, что торговля общества пойдетъ успѣшно,—на это я не получила отъ него опредѣленного отвѣта, но услышала то, что онъ самъ имѣтъ въ виду вложить въ общество значительную сумму денегъ и что если бы торговля общества не пошла, то онъ думалъ оставить ее за собою. Сейчасъ, по мнѣнію П., не время начинать дѣло и нужно повременить до июня мѣсяца.

ВѢСТИ ИЗЪ ВОЛЖСКО-КАМСКАГО КРАЯ.

САРАТОВЪ. Саратовская губернія упразднила ходатайство предъ министромъ народнаго просвѣщенія о значительномъ измѣнѣніи законоположеній и министерскихъ правилъ относительно учительскихъ съѣздовъ въ смыслѣ расширенія программъ занятій съѣзда и предоставления болѣшой самостоятельности какъ представителямъ съѣзда, такъ и учащимъ во время съѣзда.

Агрономическое совѣщеніе постановило ходатайствовать о разрѣшеніи народныхъ членовъ и специальныхъ курсовъ.

СЫЗРАНЬ. Цынга, обнаруженная въ концѣ марта въ Сызранской уѣзѣ, распространялась въ двухъ болотахъ—Сайманской и Верхне-Мазинской.

Верхне-Мазинская болотность сосѣдствуетъ съ хвалынскимъ уѣзомъ, саратовской губерніей. Урожая здѣсь въ прошломъ году совершилось не было. Еще съ осени крестьяне стали получать правительственный ссуду въ пуду на ёлку. Скотъ у крестьянъ, благодаря помощи окрестныхъ помѣщиковыхъ кормомъ, уцѣльѣ, но сами они, кромѣ чернаго хлѣба, и то по пуду въ мѣсяцъ, ничего въ зиму не имѣли.

Село Нѣгново, макарьев. у.
(Отъ собственнаго корреспондента).

На дѣлѣ у насъ произошелъ большой пожаръ. Благодари глухому ночному времени и бушевавшему вѣтру огонь быстро распро-

страдалъ и продолжался почти до утра. Прекратился онъ только по сломкѣ стоявшихъ подъ огнемъ десяти домовъ. Всего уничтожено 23 жилыхъ дома со всеми налѣвными постройками, застрахованными въ земствѣ въ суммѣ 5900 рублей. Кромѣ того, жертвами огня слѣдалось 19 головъ разнаго домашнаго скота и слѣпыхъ, разумѣется, на нее попались. Но оказалась онаѣкоторое влияніе и на людей, обладающихъ мужествомъ и велишеннѣхъ зѣній. Люди эти порѣшили, что если начать потребительное дѣло, то дѣйствительно надо поставить во главѣ коммерсантъ. Пусть онъ и двигается его, пусть онъ и везетъ. И вотъ сейчасъ оно въ рукахъ г-на П., мануфактурнаго коммерсанта, богатаго человѣка и общественнаго дѣятеля. Движетъ ли «возъ» г-нъ Павловъ—объ этомъ скажетъ будущее. Когда онъ согласился взяться за учрежденіе общества, княгининские торговцы отнеслись съ упрекомъ и къ нему. Онъ имѣлъ виду взять на себя за полной своей ответственности веденіе чисто коммерческаго дѣла, т. е. закупку товара и контроль надъ приказчиками; въ этой части онъ и долженъ отсчитываться предъ обществомъ. Рассчитывается ли г. П. на то, что торговля общества пойдетъ успѣшно,—на это я не получила отъ него опредѣленного отвѣта, но услышала то, что онъ самъ имѣтъ въ виду вложить въ общество значительную сумму денегъ и что если бы торговля общества не пошла, то онъ думалъ оставить ее за собою. Сейчасъ, по мнѣнію П., не время начинать дѣло и нужно повременить до июня мѣсяца.

ШИГИ-МЕНЬ, киргизъ оставался у двухъ маленькихъ храмовъ, передъ которыми разѣвались императорскія знамена. Императоръ вышелъ изъ паланкина, вошелъ въ одинъ храмъ и, принеся тамъ благородственную жертву, вернулся къ паланкину. Съ площадки воротъ хорошо было видно его маленькую фигуру, одѣтую въ длинный камзолъ голубого цвета, подбитый белой лисицей, а подъ нимъ красное платье. На головѣ его была мѣховая шапка съ краснымъ шарикомъ, какъ носить обыкновенно мандаринъ зимою. Его усадили въ паланкинъ и понесли, а въ это время показалась окруженнаго блестящей свитой императора-матери. Она остановилась у другого храма, куда не входилъ императоръ, и скрылась въ немъ на несколько минутъ.

Когда она выходила оттуда, евнухи, который поддерживалъ ее подъ руку, указали ей глазами на ворота, где размѣтились съ своими билоками и фотографическими камерами европейцы. Она подняла туда свою отяженѣвшую голову съ черными какъ уголь блестящими, не смѣтыми на ея возрастѣ, глазами, и въ ея взглядѣ отразились любопытство, и боязнь, и насмѣшка, и презрѣніе. И вдругъ, вѣлико было общее изумленіе—она наклонила довольно низко голову, посыпалъ свой привѣтъ на площадку, откуда смотрѣли на нее чужестранцы.

За этими воротами, за этими стѣнами жизни потянула прежнимъ порядкомъ, какъ будто бы вовсе не было той драмы, которая заставила блѣкнуть въ изгнаніе императорскую семью. Что же осталось въ ея сердце послѣ пережитой бури? Увы! Она кажется ничему не научилася и ничего не забыла, какъ не научилась ничему и все помнить, та загадочная страна, по которой скитаются блѣдны.

Она была не похожа на свою вѣнчаность на толстыхъ, съ круглымъ лицомъ манжурокъ, которыхъ встрѣчали на улицахъ Некрасова. Бѣлые и румяна скрывали морщинки на лицахъ, черные волосы, собранные въ дѣвичьи прически въ видѣ роговъ, усыпанныхъ жем-

алатырь. Городъ Алатырь, симбирской губерніи собирается, въ 1902 году праздновать свой 350-лѣтній юбилей со дня основанія его царемъ Иоанномъ Васильевичемъ Грознымъ въ 1552 году, когда царь приходилъ здѣсь со своей ратью подъ Казань.

Опасаясь спускаться съ московскими воротами по рекамъ Окѣ и Волгѣ, где тогда бродили большія шайки казанской вольницы и «бунтовала черемисы», чтобы не вступать съ ними въ кровавыя схватки, Грозный избралъ для себя вѣсомъ трудный путь, «сухой дорогой» черезъ городъ Рязань и далъже на Эрзянѣ, бывшую столицу мордовъ, а пѣхъ уѣзжий городъ Аразамъ нижегородской губерніи—съ тѣмъ расчетомъ, чтобы пересечь степную местность, лежащую между реками Пьяной и Сурой съ одной стороны и между Сурой и Святой—съ другой, и спуститься по этой послѣдней рекѣ до Емости и основать здѣсь при ея впаденіи въ реку Волгу выше Казани на 25 verstъ, помимо Алатыра, другого города Свѣнѣска.

Прокодѣтъ этотъ девятисотверстный путь отъ Москвы до Казани призѣскими и присурскими зѣсами, тѣгда сплошь пролегавшими до береговъ самой Волги на многи сотни verstъ, при полномъ бездорожье и прямой «дѣльни пустынѣ», проспѣшихъ въ первые вѣка монгольского нашествія на русскую землю происходила рѣшительная битва, «давшая Богомъ», какъ говорятъ исторіи, полную победу русскому воинству, и 25 въ. на юго-востокѣ, къ берегамъ реки Суры, за которой уже лежалъ путь на Казань.

О курганѣ Иоанна Грознаго въ мѣстномъ населеніи еще и до сихъ порь существуетъ преданіе, что здѣсь зарыты больши клады и ихъ оберегаетъ «темная сила», поначалъ однакъ осѣщающая курганъ зелеными огнами въ знакъ того, чтобы люди вѣдали, что сила эта не спитъ и сторожитъ свои сокровища. Несмотря однако на это, находились смѣльчики, которые въ разное время разрывали курганъ и искали тамъ денегъ. Но находилъ ли кто, исторія умалчиваетъ.

Агрономическое совѣщеніе постановило ходатайствовать о разрѣшеніи народныхъ членовъ и специальныхъ курсовъ.

СЫЗРАНЬ. Цынга, обнаруженная въ концѣ марта въ Сызранской уѣзѣ, распространялась въ двухъ болотахъ—Сайманской и Верхне-Мазинской.

Верхне-Мазинская болотность сосѣдствуетъ съ хвалынскимъ уѣзомъ, саратовской губерніей. Урожая здѣсь въ прошломъ году совершилось не было. Еще съ осени крестьяне стали получать правительственный ссуду въ пуду на ёлку. Скотъ у крестьянъ, благодаря помощи окрестныхъ помѣщиковыхъ кормомъ, уцѣльѣ, но сами они, кромѣ чернаго хлѣба, и то по пуду въ мѣсяцъ, ничего въ зиму не имѣли.

Село Нѣгново, макарьев. у.
(Отъ собственнаго корреспондента).

На дѣлѣ у насъ произошелъ большой пожаръ. Благодари глухому ночному времени и бушевавшему вѣтру огонь быстро распро-

страдалъ и продолжался почти до утра. Прекратился онъ только по сломкѣ стоявшихъ подъ огнемъ десяти домовъ. Всего уничтожено 23 жилыхъ дома со всеми налѣвными постройками, застрахованными въ земствѣ въ суммѣ 5900 рублей. Кромѣ того, жертвами огня слѣдалось 19 головъ разнаго домашнаго скота и слѣпыхъ, разумѣется, на нее попались. Но оказалась онаѣкоторое влияніе и на людей, обладающихъ мужествомъ и велишеннѣхъ зѣній. Люди эти порѣшили, что если начать потребительное дѣло, то дѣйствительно надо поставить во главѣ коммерсантъ. Пусть онъ и двигается его, пусть онъ и везетъ. И вотъ сейчасъ оно въ рукахъ г-на П., мануфактурнаго коммерсанта, богатаго человѣка и общественнаго дѣятеля. Движетъ ли «возъ» г-нъ Павловъ—объ этомъ скажетъ будущее. Когда онъ согласился взяться за учрежденіе общества, княгининские торговцы отнеслись съ упрекомъ и къ нему. Онъ имѣлъ виду взять на себя за полной своей ответственности веденіе чисто коммерческаго дѣла, т. е. закупку товара и контроль надъ приказчиками; въ этой части онъ и долженъ отсчитываться предъ обществомъ. Рассчитывается ли г. П. на то, что торговля общества пойдетъ успѣшно,—на это я не получила отъ него опредѣленного отвѣта, но услышала то, что онъ самъ имѣтъ въ виду вложить въ общество значительную сумму денегъ и что если бы торговля общества не пошла, то онъ думалъ оставить ее за собою. Сейчасъ, по мнѣнію П., не время начинать дѣло и нужно повременить до июня мѣсяца.

ШИГИ-МЕНЬ, киргизъ оставался у двухъ маленькихъ храмовъ, передъ которыми разѣвались императорскія знамена. Императоръ вышелъ изъ паланкина, вошелъ въ одинъ храмъ и, принеся тамъ благородственную жертву, вернулся къ паланкину. Съ площадки воротъ хорошо было видно его маленькую фигуру, одѣтую въ длинный камзолъ голубого цвета, подбитый белой лисицей, а подъ нимъ красное платье.

Когда она выходила оттуда, евнухи, который поддерживалъ ее подъ руку, указали ей глазами на ворота, где размѣтились съ своими билоками и фотографическими камерами европейцы. Она подняла туда свою отяженѣвшую голову съ черными какъ уголь блестящими, не смѣтыми на ея возрастѣ, глазами, и въ ея взглядѣ отразились любопытство, и боязнь, и насмѣшка, и презрѣніе. И вдругъ, вѣлико было общее изумленіе—она наклонила довольно низко голову, посыпалъ свой привѣтъ на площадку, откуда смотрѣли на нее чужестранцы.

За этими воротами, за этими стѣнами жизни потянула прежнимъ порядкомъ, какъ будто бы вовсе не было той драмы, которая заставила блѣкнуть въ изгнаніе императорскую семью. Что же осталось въ ея сердце послѣ пережитой бури? Увы! Она кажется ничему не научилася и ничего не забыла, какъ не научилась ничему и все помнить, та загадочная страна, по которой скитаются блѣдны.

Она была не похожа на свою вѣнчаность на толстыхъ, съ круглымъ лицомъ манжурокъ, которыхъ встрѣчали на улицахъ Некрасова.

Бѣлые и румяна скрывали морщинки на лицахъ,

ложенный здѣсь еще при Екатеринѣ II, и въ 10 в.—симбирско-нижегородскій трактъ, курганъ этотъ, какъ говорятъ местное преданіе, былъ «сложенъ Гоанномъ Грознымъ изъ земли, снесеной сюда его многочисленной ратью въ своихъ шапкахъ по одной въ каждо

зѣ земли, черезъ 4490. Въ началѣ апрѣля было зарегистрировано 241 селеніе 8615.

ПЕРМЬ. 27 апрѣля вышелъ въ Нижний первый пароходъ. Навигація открылась.

ПО РОССИИ.

ПЕТЕРБУРГъ. Принама чиновъ министерства, управляющей министерствомъ народнаго просвѣщенія, здѣсь въ 1902 году произошло пространное просвѣщеніе. Зенгеръ произнесъ простиранную рѣчь. Указавъ въ началѣ ея на ходъ работъ при его предшественникахъ, управляющій министерствомъ замѣтилъ, что всѣ проекты преобразованія средней школы по Высочайшему повелѣнію поступаютъ на обсужденіе учнаго комитета и совета министра народнаго просвѣщенія, которымъ будуть переданы за заключеніе и отзывы педагогическихъ совѣтовъ среднихъ учебныхъ заведений и попечительныхъ совѣтовъ о результатахъ произведенія въ этомъ году опыта. Продолженіе срока дѣйствія Высочайшаго повелѣнія отъ 11-го июня 1901 г. на будущій годъ представлется неизбѣжнымъ; это временное устройство должно быть осуществлено безъ предрѣшения конечныхъ результатовъ реформы средней школы. Согласно Высочайшаго повелѣнію образуется комиссія при участіи одного отъ каждого округа директора гимназии и директора реального училища для обсужденія наиболѣе цѣлесообразныхъ мѣропріятій по сему предмету; предположенія комиссіи поступятъ также на разсмотрѣніе учнаго комитета и совета министра, при невозможности внести ихъ на утвержденіе государственного совѣта, съ такимъ расчетомъ, чтобы они могли быть осуществлены съ начала будущаго учебнаго года. Предположенія эти будутъ повѣргнуты на Высочайшее благовѣзрѣніе.

ВЪ ЗАСѢДАНІЕ ИМПЕРАТОРСКОГО МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА.

Уже приходилось отмѣтывать тяжелое материальное положеніе хохловъ—переселенцевъ на участкахъ, Паншинъ, Тимрота и Алабина подъ с. Августовко, объ ихъ неизбѣженности въ продовольствіи, о негигієничности жилищъ. Все это теперь подтвердилось въ дѣйствительности. Губернскій земствомъ своею (15 марта) было выслано санитарный врачъ г. М. въ распоряженіе коего было дано 500 руб. Въ поселкахъ Паншинскомъ, Петровскомъ и др. зареги-стровано 110 цыганъ и тифозныхъ больныхъ и многѣ, еще не заявлялись.

САМАРА. Въ «Сам. Газ

Когда № Губ. Вѣд. былъ уже сверстанъ, въ Н.-Новгородѣ получены были нижеизложенія телеграммы.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНИЕ.

Въ послѣднее время въ полтавской и харьковской губерніяхъ произошли серьезные нарушенія общественнаго порядка; сущность происшедшаго заключается въ слѣдующемъ: около половины мицувшаго марта въ смежной съ полтавскимъ уѣздомъ части константиноградскаго уѣзда, полтавской губерніи, въ помѣщичьей экономіи стали являться скопомъ сосѣдніе крестьяне и, ссылаясь на недостатокъ продовольствія, просить даровой выдачи имъ хлѣба и корма для скота; вмѣстѣ съ тѣмъ въ той же местности замѣтно возросло количество ночныхъ кражъ хлѣба, картофеля и сѣна. Вскорѣ отъ просьбы крестьяне перешли къ требованіямъ, сопровождавшимся нерѣдко возгласами: «все равно,—скоро все наше будетъ», а затѣмъ къ угрозамъ, что, въ случаѣ отказа, возьмутъ все силой. Всѣ эти явленія наблюдались на сравнительно небольшомъ пространствѣ, въ районѣ крупныхъ усадьбъ, близъ селеній константиноградскаго уѣзда—Максимовка, Варваровка, Федровка и Лисичье, изъ коихъ послѣднее, какъ оказывается, было мѣстомъ пребыванія нѣкоторыхъ лицъ, изъ числа занимавшихся преступной пропагандой. Возбужденіе среди населенія постепенно увеличивалось; наконецъ 28 марта большая толпа крестьянъ деревни Максимовка и отчѣстинъ жителей сосѣднихъ деревень прибыла на подъюдахъ на одинъ изъ хуторовъ имѣнія его высочества герцога Мекленбург-трѣлицкаго Карловка, съ угрозами отняла у управляющаго ключи отъ амбаровъ и вывезла нѣсколько тысячъ пудовъ картофеля. Этимъ въ полтавскомъ и константиноградскомъ уѣздахъ начались явныя безчинства. Крестьяне открыто цѣльми обозами, иногда до трехъ-четырехъ сотъ подводъ, нападали на усадьбы помѣщиковъ и богатыхъ казаковъ, отбивали замки отъ амбаровъ, сараевъ и кладовыхъ, увозили хлѣбъ и кормъ для скота, сельско-хозяйственный орудія, а иногда угоняли скотъ. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ при этомъ въ толпѣ грабителей слышались крики: «берите,—вы должны сдѣлать, какъ въ книжкѣ написано, это все наше».

30 марта полтавскій губернаторъ, признавъ необходимымъ для возвращенія спокойствія принять чрезвычайныя мѣры, отправился съ батальонами пѣхоты на мѣсто беспорядковъ и 31-го приступилъ къ ихъ прекращенію, идя по слѣду грабителей. Появленіе войска, произведя должное впе-

чатлѣніе въ тѣхъ селеніяхъ, которыхъ оно занимало, не могло сразу восстановить порядокъ въ прочихъ мѣстностяхъ въ обоихъ уѣздахъ полтавской губерніи. Грабежи продолжались, и 31 марта была, въ числѣ другихъ, въ константиноградскомъ уѣзде разграблена крупная экономія купца Колика, откуда угнано около двадцати тысячъ пудовъ хлѣба; затѣмъ волненіе стало приближаться къ Полтавѣ. 1-го апрѣля толпа крестьянъ произвела нападеніе на отстоявшую верстахъ въ десяти отъ города мельницу владѣльца Трепке, при селѣ Ковалевка. Командированная туда полтавскимъ вице-губернаторомъ двѣ роты пѣхоты прибыли на мѣсто уже въ то время, когда крестьяне возвращались изъ имѣнія Трепке послѣ произведенаго грабежа. Земскій начальникъ, сопровождавший воинскую команду, арестовалъ двадцать человѣкъ и приступилъ къ производству дознанія, тѣмъ временемъ вооруженная колъями и вилами толпа стала наступать на команду и на предупрежденіе командовавшаго штабъ-офицера о томъ, что онъ будетъ вынужденъ стрѣлять, отвѣтила камнями и глумленіями. Послѣ этого по толпѣ былъ данъ залпъ, коимъ двое грабителей убиты и семь ранены; одинъ изъ раненыхъ умеръ, раны прочихъ не опасны.

2 апрѣля безпорядки въ константиноградскомъ уѣзде, благодаря передвиженіямъ войскъ, усиленныхъ еще четвертымъ батальономъ, высланнымъ изъ Полтавы, стали стихать,—хотя нѣсколько усадьбъ подъ самой Полтавой были еще разграблены.

3 апрѣля произошла новая вспышка волненій—въ константиноградскомъ уѣзде, не имѣвшая особаго значенія, и затѣмъ безпорядки въ полтавской губерніи были окончательно прекращены. Всего въ этой губерніи разграблены пятьдесятъ четыре усадьбы.

31 марта волненія перешли въ харьковскую губернію, охвативъ въ ней валковскій уѣздъ и незначительную часть богоодуховскаго. Послѣ трехдневнаго развитія въ полтавской губерніи, перейдя въ харьковскую, безпорядки здѣсь появились еще въ болѣе разнуданной формѣ; крестьяне уже не ограничивались расхищеніемъ хлѣба, картофеля и сѣна, грабили инвентарь, угнали скотъ, иногда уносили домашнюю утварь, опустошили нѣсколько усадьбъ и двѣ изъ нихъ сожгли.

Донесенія о появлѣніи грабителей въ валковскомъ уѣзде были получены харьковскимъ губернаторомъ, княземъ Оболенскимъ незадолго передъ тѣмъ вступившимъ въ управле-

ние губерніей вечеромъ, 31 марта; въ ту же ночь онъ выѣхалъ на мѣсто беспорядковъ, взявъ батальонъ пѣхоты и сотню казаковъ. Утромъ, 1 апрѣля, войска застигли грабителей въ имѣніи генерала-оть инфантѣи Перника, отбили отъ нихъ нагр бленное имущество, наказали виновныхъ и арестовали около пятидесяти человѣкъ. Захвативъ, затѣмъ, крестьянъ на грабежахъ въ двухъ съднихъ усадьбахъ полтавской губерніи, князь Оболенскій узналъ о разграбленіи большого свекло-сахарного завода купца Молдавскаго въ селѣ Ново-Ивановскомъ, валковскаго уѣзда, но успѣлъ притти съ воинской командой лишь по окончаніи нападенія. Съ завода этого было расхищено до тридцати тысячъ пудовъ сахара и всевозможная утварь, также разобраны по частямъ и увезены машины и уведено стопятьдесятъ паръ воловъ; толпа дошла здѣсь до такого неистовства, что кинулась на заводскую больницу, похитила вѣсъ медикаменты изъ аптеки, вырывала и уносила тюфяки изъ подъ больныхъ. Въ это время прибылъ губернаторъ съ небольшою горстю казаковъ, задержалъ значительное количество грабителей и, подвергнувъ ихъ наказанію, водворилъ порядокъ.

Хотя первого и второго апрѣля въ разныхъ мѣстахъ высланнымъ изъ Харькова подкрепленіемъ большая часть нападеній была войсками своевременно застигнута и остановлена, тѣмъ не менѣе предупредить случаи разграбленія вездѣ не удалось. Перваго числа толпа разграбила усадьбу помѣщицы Гаевской и подожгла ея строенія. Въ тотъ же день подверглась нападенію богатая помѣщиця усадьба Кантакузовка, въ ней разграблены амбары, уведенъ скотъ и расхищена вся движимость дома и библиотека. Въ имѣніи землевладѣльца Духовскаго „Синовѣ“ крестьяне, расхитивъ всю движимость, разобрали по бревнамъ дома и увезли ихъ съ собой. Къ вечеру первого апрѣля толпа грабителей приблизилась къ городу Валкамъ; второго апрѣля на улицахъ этого города появились передовыя группы крестьянъ, шедшихъ на грабежъ, но, по прибытіи губернатора, вечеромъ второго числа порядокъ былъ восстановленъ и безчинствующіе наказаны. На этомъ закончились беспорядки въ валковскомъ уѣздѣ. Всего въ этомъ уѣздѣ разграблено 25 землевладѣльческихъ усадьбъ и экономій; приблизительно въ такомъ же количествѣ случаевъ грабежи были предупреждены.

Кромѣ того въ прилегающей къ валковскому уѣзу мѣстности богоодуховскаго уѣзда были разграблены двѣ усадьбы при селѣ Рябовѣ и хуторѣ „Благодатномъ“, — хуторъ же „Мирный“ подвергался нападенію, но вовремя спасенъ.

Энергичный образъ дѣйствія харьковскаго губернатора и объявление имъ народу, что участъ добровольно возвратившихъ награбленное будетъ смягчена, заставила участвовавшихъ въ грабежахъ крестьянъ одуматься и въ послѣдовавшемъ за прекращеніемъ беспорядковъ дни крестьяне стали представлять въ волостные правленія, для возвращенія потерпѣвшимъ, похищенное имущество и прино-

сить повинныя, составляя по этому предмету общественные приговоры.

Немедленно, по возникновеніи грабежей какъ въ полтавской, такъ равно и въ харьковской губерніяхъ, на мѣсто беспорядковъ прибыли представители судебной власти и приступлено было къ производству предварительныхъ слѣдствій; одновременно съ тѣмъ были возбуждены дознанія черезъ офицеровъ отдѣльного корпуса жандармовъ. Этими разслѣдованіями выяснено, что въ смежныхъ между собой частяхъ полтавскаго и константинопольскаго уѣздовъ, где хозяйственное положеніе крестьянъ, пережившихъ за послѣдніе года нѣсколько недородовъ, не вполнѣ удовлетворительно, свила себѣ гнѣздо противоправительственная пропаганда, выразившаяся усиленнымъ распространеніемъ среди крестьянъ преступныхъ брошюръ и изданій на малороссійскомъ языке; въ этихъ изданіяхъ сельское населеніе призывалось къ возстанію противъ властей и завлаченію имуществомъ помѣщикомъ.

Къ изложенному необходимо добавить, что распространившіеся въ обществѣ слухи о лицахъ, подвергшихся, будто бы насилию со стороны крестьянъ, такъ же, какъ и о крестьянахъ, засѣченныхъ, по распоряженію властей, не вѣрыны. Основаніемъ къ возникновенію послѣднаго рода толковъ послужило, очевидно, то обстоятельство, что для прекращенія грабежей власти были вынуждены примѣнить тѣлесное наказаніе къ вожакамъ возстанія и болѣе упорнымъ его участникамъ. Наказанія эти, оказавъ должное воздействиѳ на крестьянъ, устранили необходимость въ принятии болѣе крутыхъ мѣръ, подобныхъ тѣмъ, къ которымъ пришлось прибегнуть въ селѣ Ковалевѣ при подавленіи беспорядковъ. Лица, руководившія отдѣльными толпами грабителей и болѣе виновныя изъ среды послѣднихъ, были задержаны, равнымъ образомъ были заключены подъ стражу и нѣкоторыя лица изъ числа участвовавшихъ въ преступной среди крестьянъ пропагандѣ.

Въ настоящее время общественное спокойствие въ полтавской и харьковской губерніяхъ восстановлено,—следуетъ полагать, что принятые мѣры къ усиленію въ этихъ мѣстностяхъ полицейской охраны обеспечатъ сохраненіе тамъ порядка и впредь.

ВЛАДИВОСТОКЪ. 22 апрѣля тунелями по границей дороги прошелъ первый пробный поѣздъ манчжурской дороги.

Въ Владивостокѣ сильный наплыvъ китайцевъ-рабочихъ, около Чифу прибыло уже до тридцати тысячъ; весь контингентъ найдетъ работу. Проѣхавшіе сибирскіе пассажиры сообщаютъ о большемъ движеніи русскихъ рабочихъ на Дальній Востокъ; по сухамъ, двигаются до сорока тысячъ, но къ манчжурской дорогѣ еще не подошли.

ТАГАНРОГЪ. 28 апрѣля между Таганрогомъ и Ростовомъ на екатерининской желѣзной дорогѣ курьерскій поѣздъ наскочилъ на товарный поѣздъ, разбито четыре вагона, сошло съ рельсъ шесть; поврежденъ паровозъ, кондуктору отрѣзано ногу; пассажировъ пострадавшихъ вѣть.